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1. A kdvetkezs agyagokat reagilnak vizzel. ird le a reakcidegyenletet! 18 pont

a) CH4 + H;O =CO+ 3H,

b) példéul: C,H; + H,0 = CH3CHO
¢) C¢Hs-OH + H;0 = ‘C¢Hs-O" + H;0*
d)CaC; + H,0 = C,H; + Ca(O H),

e) CO;* +H,0 =HCO; + OH

f) PzOs + 3H20 — 2H3P04

g) CaO + H,0 = Ca(OH),

h) C3Hg + H,0 = CH3-CH(OH)- CH;

g) CH;0 + H,0 =HCH(OH), 9%2 pont
- 2. Tegye ki a megfeleld relicidjelet (> = <) a kovetkezé mennyiségek kozé! 9 pont
1. mennyiség Rela- 2. mennyiség
ciojel
1 g grafit égésekor keletkezo hé > |1 g gyémant égésekor keletkezé hé
A litium kristilyricsa elemi cellijinak | < |A kalium kristilyricsa elemi cellijinak
térfogata térfogata
A mészké oldhatésiaga vizben < | A mészké oldhatésaga CO,-tartalmn
vizben
1 dm’ standardallapoti levegében a = |1 dm’ standardallapotii nedves (vizgézt
molekulik szima tartalmazo) levegében a molekuldk
szima
1 mol durranégazban a H,-molekulik < |2 mol kiérdurranégazban a Hy-
szima molekulik szima
12 mol aluminiumbél és 15 mol = |10 mol aluminiumbél és 18 mol
klorgazbol eléallithaté aluminium(II)- klorgazbél eléillithaté aluminium(IIT)-
klorid timege klorid tomege
1 g hidrogénben a protonok szima > |1 g deutériumban a neutronok szima
A viz pH-ja < | A vizes amménia oldat pH-ja
NaCl riacsenergidja > | KCl ricsenergiaja
3. Téltse ki az aldbbi tablizat hiinyz6 helyeit! 14 pont
CxHy CZIHI CyH"
A vegyiilet neve Etan Buta-1,3-dién Benzol
1 pont 1 pont 1 pont
c-kotések szima a 7 9 12
molekulaban 0,5 pont 0,5 pont 0,5 pont




CxHy CZ:‘H)' CyHy
n-kiotések szama a 0 2 3
molekulaban 0,5 pont 0,5 pont 0,5 pont
Az atomok térbeli| Tefraéderes |Minden atom egy sikban|Minden atom egy
elrendezddése 0,5 pont van sikban van
A vegyiilet reakcidja|C:Hs + Br; =|CH,=CH-CH=CH;+ Bry=|CsHs + Br» =
1 mél bréommal|C.HsBr+ HBr CH>Br-CHBr-CH=CH, CsHsBr+ HBr
(reakcidegyenletet) CH-Br-CH=CH-CH>Br
1 pont 2 pont 1 pont
A termék neve Brom-etan 3,4-dibrombut-1-én Brom-benzol
0,5 pont 1,4-dibrom-2-én 0,5 pont
1 pont
A reakcié tipusa Szubsztitucio Addicio Szubsztiticio
0,5pont 0,5pont 0,5pont
Megjegyzés: Szamitasi hibanként 1 pont levondst javaslunk.
Hl1. 10 pont
- CeHs + 2Br; = CéH, Br; + 2HBr | pont
M(benzol) = 78 g/mol
Benzol tomege = 0,06 dm’ - 0,874 kg/ dm® = 0,0524 kg =524 g 2 pont
n(CeHs ) = 0,67 mol 1
pont
n(HBr) =2 0,67 mol = 1,34 mol 1 pont
HBr + KOH — + H,0 | pont
n(HBr) = n(KOH) = 1,34 mol 1 pont
KOH térfogata = 0,536 dm’=536 cm® 2 pont
536 cm® KOH-dal 1ép reakciéba a keletkezett HBr giz. I pont
H2. 10 pont
2N30H+H2304=N31804+2H20 1 pont
45 cm’ 0,1 mélos NaOH oldatban 0,0045 mol NaOH van, mely 0,00225 mol HySO,-t
semlegesit. 1 pont
36 cm” 2 molos H,SOy oldatban 0,072 mol HoSOy4 van, ebbdl feleslegben maradt 0,00225 mol
— a porkeverék oldasara fogyott: 0,06975 mol H.SO,. | pont
Mg+ H,SO,=MgSO, +H, 1 pont
24,3 g Mg-t | mél H,SO, old.
x g Mgt x/24.3 g H,SO,0ld. 2 pont
Zn+ H,S0O=ZnS0O,+H, 1 pont
65,4 g Zn-t | mol H,SO, 0ld
(2,7-x) g Zn-t (2,7-x)/65,4 mol H,SO, old. 2 pont
x/24,3+(2,7-x)/65,4=0,06975 egyenlet megoldasa:
x=1,10 g Mg-t és 1,60 g Zn-t tartalmazott a porkeverék. | pont
H3. 8 pont
5 Fe** + MnO;” + 8H'= 5Fe** + Mn** + 4 H,0 2 pont
A kalium-permanganat molszama:
(16,80*0,03038)mmol=5,104* 10~ mol | pont




Ez 5szor ennyi vas(I)-vel reagal, azaz 5*5,104* 10-4=2,552*10" mol 1 pont

Az 1,0 gramm Mohr-sotehat 2,552*10° mol. 1 pont
A moltémege tehat 391,9 g/mol
A vizmentesé 283,85 g/mol ; 1 pont -
Egy mol vegyiilet tehat 108 gramm vizet tartalmaz ami 6 mol.
A Mohr-s6 tehit hat mél vizzel kristalyosodik. 2 pont
H4 14 pont
A felhasznalt energia (21158/1,148) MJ = 18430,3136 MJ
A felhasznalt giz térfogata (18430,3/34,13) m® = 540 m’ 2 pont
Ennek moélszama: pV/RT=n
(101000*540/8,314*288) mol=22778 mol 1 pont
CHa(g) + 2 O2(g) = COx(g) + 2 H20(g) 1 pont
C,Hs(g) + 3,5 05(g) =2 CO2(g) + 3 H0(g) 1 pont
A metan égéshdje: ' (2(-242)+(-394)-(-74,9)) kJ/mol = -803,1 kJ/mol 2 pont
Az etan égéshdje:  (3(-242)+2(-394)-(-84,6)) kJ/mol =-1429,4 kJ/mol 2 pont
A keverékben volt X mol metan és 22778-X mol etan ekkor a felszabadult ho:
(X803,1+22778-X)1429,4) kJ = 18430313 kJ 2 pont
X=22558 mol 1 pont
99,04 V/V% CHy
0,96 V/IV% C:Hsg 2 pont
“HS. 10 pont
C.H, + (x+y/4) O, =xCO; +y/2 H,0 2 pont
Ha a viz és széndioxid azonos koncentriciéban van jelen x = y/2, tehat a szénhidrogént ugy is
felirhatjuk mint C Hoy 1 pont

Egy mol vegyiilet égetése esetén x mol széndioxid, x mol viz keletkezik és 1,5x mol oxigén
szitkséges, 10,0 cm” szénhidrogén elégetése esetén -10x cm’® széndioxid és 10x cm’® vizgdz

keletkezik , és 15x cm’ oxigén sziikséges hozza. 3 pont

A reakci6 végén megmaradt oxigén (125-15x) cm’ amelymegegyezik mind a széndioxid mind
a vizgoz térfogataval: 125-15x = 10x 2 pont

Az egyenlete megoldva x =35 1 pont

A keresett szénhidrogén tehat: CsHjo. 1 pont

H6. 7 pont
M(Na;S04) = 142 g/mol 1 pont
M(Na;S04.xH,0) = (142+ 18x) g/mol 1 pont

90 g viz 5 mél. -

64,4 g kristalyvizes natrium szulfat (64,4/((142+ 18x)) mol =a mol (1)

A keletkezett oldatban tehat lesz (5 + ax) mol viz és @ mol natrium szulfét, amelyre a
molszazalék ismeretében felirhtjuk:

(5 + ax)la=97,223/2,777 2) 4 pont
az 1 és 2 szamu egyenletbdl 4116 egyenletrendszert megoldva x = 10

10 mol vizzel kristalyosodik a natrium-szulfat. 1 pont



